

着力建设便捷高效的智慧城市

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之九

□新华社记者 冯家顺 唐健辉 余佩璇

近日举行的中央城市工作会议部署城市工作七个方面的重点任务,其中之一是“着力建设便捷高效的智慧城市”。

让城市更聪明一些、更智慧一些,是推进城市治理体系和治理能力现代化的应有之义。创新会议部署,要坚持党建引领这条主线,创新城市治理的理念、模式、手段,高效解决群众急难愁盼问题。

夯实城市治理的党建引领

炎炎夏日,重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区,忙碌了一中午的外卖骑手走进红心蚂蚁志愿服务驿站,扑面而来的空调凉风驱走疲惫。

驿站门口,“找组织亮身份”“进群聊做公益”等醒目的二维码吸引“小哥”扫码加入,了解权益保障、技能培训等方面福利保障。

近年来,新业态蓬勃兴起,新经济组织、新社会组织大量涌现,聚集了大量以灵活就业为主的新就业群体,给城市管理带来新的课题,也为基层党建提出新任务。

党的组织体系“神经末梢”更加活跃,基层党组织的政治优势、组织优势不断转化为治理效能,智慧城市建设的根基更加坚实。

“新就业群体是城市建设的重要参与者,我们将不断创新党组织设置和活

动方式,探索破解党建工作谁负责、党组织怎么建等难题,引导新就业群体有序参与城市治理,充分发挥积极作用。”中央社会工作部有关部门负责人说。

河南郑州设立市、县两级党委智慧城市运行办公室,打破数据孤岛;深圳龙岗构建智慧城市运行体系,“民生诉求+N领域”联动提高治理效率……多地探索“智慧党建+智慧城市”模式,以党建为引领、以数字化为支撑,打通服务群众的“最后一公里”。

社区是城市治理体系的基本单元。建设智慧城市,要探索党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业协调运用新模式。专家表示,要以党建引领网格化治理,引导居民、企业和社会组织共同参与社区治理,不断夯实党在城市基层的组织基础。

以法为纲给城市插上智慧“翅膀”

走进福建厦门集美区社会治安综合治理指挥中心,巨大的电子屏幕实时更新社会治安风险情况,出现的矛盾纠纷处置各环节立即可查,各部门跟踪督办情况实时可见。

当前,多地借助云计算、大数据、人工智能等数字信息化技术,构建立体化社会治安防控体系,极大提高社会治安综合管理精准性、高效性。

中央城市工作会议提出,要“坚持依法治市”“创新城市治理的理念、模式、手段”。

新技术为智慧城市建设提供手段,也推动着城市治理从粗放管理走向精细化管理、从经验决策走向数据决策的变革。通过大数据“察民情”、人工智能“解民忧”,各职能部门协同响应、市区街道上下联动,城市才能实现高效运转。

智慧城市发展,离不开法治保驾护航。

《济南市数字经济促进条例》《南京市城市数字治理若干规定》……今年以来,多部地方性法规为破解数据流通壁垒、强化隐私保护等筑牢制度基础。

“浙江解纷码”,福建三明“明心通”小程序……一个个智慧化应用竞相涌现,新时代“枫桥经验”以数字化、智能化赋能城市治理,迸发出巨大效能。

智慧安保平台、安防巡检机器人应用于重点区域监测和大型活动安保,物联网感知、云计算等新技术运用到智慧安防小区,智慧理念深入社会治安防控、市民居家生活,擦亮城市平安底色。

西南政法大学城市治理与发展研究院副院长类延村表示,法治要发挥预见性作用,及时为新业态劳动权益纠纷、数据合规纠纷等新型矛盾化解提供司法保障。

高效解决群众急难愁盼问题

近日,北京市民范女士因缴纳社保急需档案,拨打北京12345市民服务热线寻求帮助。西城区人力资源公共服务中心5分钟内联系到海淀、丰台、朝阳3家可能接收过该档案的存档机构,30分钟内就找到了档案转递记录。

一条热线拉起政府与市民之间的“连心桥”,也成为城市运行的“智慧线”。“在大数据基础上找出群众反映最集中的民生痛点、治理堵点,实现解决问题和推动治理的‘双向奔赴’。”北京市政府副秘书长、市政务服务和数据管理局局长沈彬华说。

“为了谁、依靠谁”是智慧城市建设必须牢牢把握的根本问题,要着眼满足市民需求、提高生活品质。

解决“揪心事、烦心事”——

“上海停车”智慧应用不仅能找到目的地附近空余车位,还能反向寻车;深圳“华佗GPT”智能推荐合适科室并支持一键挂号;“粤省事”整合医保、社保、公积金、税务等百项民生服务,“零跑动率”超过90%……市民出行更安心,办事更省心,生活才会更舒心。

追求“人人参与、人人共享”——

大力推进新就业群体友好场景建设,上线友好地图、推行扫码进门,让快递员、外卖配送员“进门”更方便。

“一些老年人、残疾人智慧终端使用上存在困难,智慧城市建设要统筹考虑针对不同使用人群的可行性和适配性,更好消除‘数据鸿沟’。”中国城市规划学会常务理事张京祥说。

智慧城市建设,归根结底是为了让城市生活更美好。通过党建引领凝聚力量,依法治理保驾护航,理念模式不断创新,一座座“会思考”的智慧城市将推动人民生活更便捷、更安全、更幸福。

(新华社北京7月25日电)

责任,是人类文明赓续的必然要求。

近年来,中国各地不断摸索文化遗产保护新方法,为国际社会提供新样本:大运河被世界遗产委员会评为世界遗产保护管理的示范案例;中国长城世界文化遗产保护项目获2025年“地球遗产保护奖”;浙江衢州“立春祭”结合农耕体验、节气美食开发,带动乡村旅游,被联合国教科文组织列为“非遗社区实践中国样本”。

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会主席南希·奥韦尔说,中国一直是联合国教科文组织非物质文化遗产保护事业发展的推动力量。中国为保护文化遗产付出了大量努力,值得很多国家借鉴。

今天的中国具有很强的文化遗产保护能力,已从受援国转变为援助国,为世界遗产保护贡献中国智慧。

在柬埔寨吴哥窟,中国文化遗产研究院主持修复周萨神庙、茶胶寺等,形成了吴哥窟保护的中国范例;在乌兹别克斯坦,中方团队参与修复希瓦古城历史遗迹;在埃及,中埃合作发掘孟图神庙……中国运用人才和技术优势,为国外重要遗址的发掘、研究和保护发挥了积极作用。

在实践中,中国加强文化遗产保护传承,既坚守保护底线,也坚持以用促保。国内许多古城通过“遗址公园+特色小镇”模式,实现文物保护与区域发展的协同共进,印证了统筹保护与发展的辩证关系不是零和博弈,而是文明演进的历史必然。

——强化协同。针对文化遗产保护超越行政区划、地理场域等问题,中国打破传统的单一性、地域化、部门化局限,构建文化遗产保护协调机制,增强工作的协同合力。

——合力保障。中国始终坚持创新驱动发展,积极强化属地责任、注入资金活水、应用新兴技术、培育新型人才,推动文化遗产从“静态保存”逐步转向“活态创新”,形成多方参与、多措并举、多头并进的新样态。

数据显示,2024年,中央财政下达国家文物保护资金预算63.8亿元,用于文物维修保护、文物安防、考古、可移动文物保护等所需支出;下达博物馆纪念馆免费开放补助资金预算34.4亿元,包括运转经费补助、陈列布展补助、国家级重点博物馆补助等;下达国家非物质文化遗产保护资金约8.26亿元,用于非遗管理和保护等。

“文化遗产在传播文化、传递友谊、维护世界文化多样性和创造性、促进文明交流互鉴,推动构建人类命运共同体方面具有独特而重大的意义。”中国文物学会副会长兼秘书长陆琼说,当今世界正经历百年未有之大变局,国际环境日趋复杂,更加需要发挥考古和历史研究作用,更加需要用好文明瑰宝“世界通用语”、建好人文合作“国际基础设施”。

文化遗产,古今相续,弦歌不辍;文明互鉴,大道同行,和合共生。

报告强调,面向未来,我们期待全世界携手起来,共担文化遗产保护使命,积极推动文化遗产领域国际合作,构建全球文明对话合作网络,让世界文明百花园满庭芬芳。

(新华社郑州7月25日电)

铭记历史 缅怀先烈

血战台儿庄 激战禹王山

——徐州会战回眸

□新华社记者 赵久龙 丛佳鑫

中国军队以弱胜强,3万将士为国捐躯,歼灭日军1万余人,缴获大量武器和战利品,取得全国抗战以来的第一次重大胜利,激发了中国军民的抗战热情。

“禹王山位于如今徐州下辖的邳州市,到山东台儿庄直线距离约9公里。”禹王山抗日纪念讲解员王茜说,日军兵败台儿庄,集结力量准备拿下徐州。为了保存有生力量以利持久战,中国军队主动撤出徐州,向豫鲁鄂转移。当年,滇军将士行军数千公里奔赴抗日前线。在徐州会战的撤退转移阶段,他们奉命在禹王山一带阻击日军。

1937年底,日本侵略军占领南京、济南后,企图南北对进会攻位于中国两大交通动脉津浦铁路和陇海铁路交会点的徐州,再西进郑州,南攻武汉。时任中国军队第五战区司令长官的李宗仁,率部以徐州为中心,同日军展开大会战,即徐州会战,其中1938年3月打响的台儿庄战役最为著名。

台儿庄战役是全民族抗战初期中国军队与日本侵略军在以台儿庄为重心的广大鲁南、苏北地区进行的一次大规模战役。1938年3月23日,中国军队第31师骑兵连北上诱敌,与日军遭遇,台儿庄战役正式打响。

台儿庄大战纪念馆馆长孔令欣说,台儿庄战役期间,中国军队组织了众多“敢死队”。第27师连长王范堂率全连仅剩的57人组成敢死队身绑手榴弹、臂缠白毛巾,伪装成日军夜袭敌阵,激战一夜收复了城西北角四分之三阵地,最终仅13人生还。

民族危亡之际,中华儿女空前团结,同仇敌忾、共御外侮。周恩来提出“采取阵地战与运动战相结合的方针,守点打援”“各个击破”,并委派专人到徐州,向李宗仁转达了中共方面关于台儿庄作战的建议,配合作战有序开展。当时,中共山东省委领导的抗日武装在万德、大汶口以及泰安以北地区炸毁了附近的铁路桥、公路桥,中断了日军的军运10余日,有力阻击了日军对台儿庄地区的后备增援和物资补给。正如毛泽东同志所说:“敌攻鲁南时,整个华北五省的游击战争……也尽了相当的力量。”

整个徐州会战期间,中国共产党广泛动员组织各地爱国青年、工农群众数十万人支援抗战。1938年4月7日,胜利的旗帜插上了台儿庄城头。台儿庄战役,确保了徐州会战的战略成果。

(新华社南京7月25日电)

共同守护人类文明瑰宝

——智库报告解析新时代中国文化遗产保护的理念与实践

□新华社记者 刘怀丕 许雪毅 李紫薇

文化遗产承载着一个国家的辉煌历史和灿烂文化,既是各民族增强文化自信的精神坐标,也是激励各立足传统、探索现代化新路的智慧灯塔。

习近平总书记高度重视文化遗产保护工作,指出“历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代”,强调“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好”。

7月25日,新华社国家高端智库在河南郑州举办的上海合作组织媒体智库峰会上发布《共同守护人类文明瑰宝——新时代中国文化遗产保护的理念与实践》智库报告。报告认为,守护文化遗产,既是向历史致敬,更是对未来的承诺。中华文明历来赞赏不同文明间的相互理解和尊重,中国以负责任态度参与文化遗产领域全球治理。各国携手以敬畏之心守护人类共同的文化遗产,以博大胸襟维护世界文明多样性,必将促进各国人民相知相亲,推动文明交流互鉴、美美与共。

报告认为,我国在坚持保护第一、传承优先理念的同时,注重文化遗产的合理利用,充分发挥了其在提供公共文化服务、满足人民精神文化生活需求等方面的重要作用。

历史古都大遗址保护难度大、成本高、矛盾多,尤其需要在规划和保护、发展和利用之间取得平衡。在河南洛阳,当地政府采取“避开老城建新城”等措施,探索规划引领、科学考古、一址一策等方式,在保护文物的同时,让文物古迹从地下“走”到地上,让大遗址重绽光彩,使老百姓生活受益。

报告认为,我国在坚持保护第一、传承优先理念的同时,注重文化遗产的合理利用,充分发挥了其在提供公共文化服务、满足人民精神文化生活需求等方面的重要作用。</p